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SCHÉNER MIHÁLY, Kossuth-díjas festőművész kiállítása az INDIGO Galériában

Megtiszteltetés  számomra,  hogy  Schéner  Mihály,  Kossuth-díjas  festőművész
kiállítását  ajánlhatom szíves figyelmükbe itt, az Indigo Galériában.
Annál  is  inkább  öröm  számomra,  mert  Mihállyal  a  80-as  évek  közepétől  szoros
barátságban voltunk egészen  haláláig.  Számos kiállítását  rendeztem és  nyitottam
meg.
Tavaly volt Schéner Mihály születésének 100. évfordulója. Ez alkalomból Békéscsaba
életműkiállítással  tisztelgett  a  Mester  előtt.  A  Magyar  Művészeti  Akadémia  egy
reprezentatív katalógust adott ki, melyet Mazányi Judit művészettörténész írt.
A mai megnyitó egybeesik a Magyar Festészet Napja programsorozattal.  Az egész
ország,  sőt  a határon túli  magyar területek a FESTÉSZETET ünneplik.  A középkori
festők  Szent  Lukácsot  választották  védőszentjüknek.  A  Szent  Lukács  névnapjához
kötődő ( október 18.) rendezvénysorozat a színek, formák és ritmusok ünnepe, ahol a
festőművészek és a műélvezők együtt ünnepelnek.
Schéner  Mihály  méltán  sorolható  a  legnagyobb  festőink  közé.  De  ő  nemcsak
festőművész  volt,  hanem  szobrász,  grafikus,  bábtervező,  ruhatervező,  keramikus,
művészeti  író  is.  Több  évtizedet  felölelő,  szerteágazó  alkotói  tevékenységet
mondhatott magáénak. Élete emberi és művészi próbatételek sorozata volt.
A  Magyar  Képzőművészeti Főiskolán  Rudnay  Gyula  tanítványa volt.  Élete  végéig
Rudnay művészetét állította példaképül festő társainak és tanítványainak.
Életének, művészi pályájának alapvetően fontos korszaka a 60-as években kezdődött.
Meghatározó hatást gyakorolt pályájára az 1964. évi párizsi és az 1965. évi londoni
útja. Párizsban kezdett először magyar folklórral foglalkozni akkor, amikor idegenben,
a  gyermekkorból  feltörő  paraszti  emlékei  találkoztak  a  modern  művészet  iránti
igényével.  Korai  műveit  a  strukturális,  építkező  módszerek  jellemezték,  melyekbe
éppúgy  beletartozott  az  organikus,  mint  a  geometrikus  építkezés.  Későbbi
művészetében  legmegnyerőbb  tulajdonsága  a  kísérletezés,  a  keresés.  S  ennek
bátorsága,  alázata!  Ez  biztosította  mondanivalójának  keresetlen  újdonságát  és
őszinteségét. Azt, hogy képei jelentésük zártságában is állomások, valami következő
újnak  az  ígéretei:  benne  érezzük  őket  a  kifejezésnyelv történeti áramában.  Ez  a
kiállítás is példa ezekre a gondolatokra. 
Schéner Mihály művészi hagyatékát hazai és külföldi közgyűjtemények őrzik (Magyar
Nemzeti  Galéria,  Békéscsabai  Munkácsy  Mihály  Múzeum,  stb.)  és  sok
magángyűjtemény  is.  A  magángyűjtemények  között  kiemelkedő  jelentőségű  a 
Körmendi –Csák gyűjtemény, illetve Barna Sándor gyűjteménye. 
Dr. Jármai Valéria és férje, Dr. Siklós Pál anyaga a schéneri életmű több periódusát
fogja át. A rangos gyűjteményből válogatott kiállításon szembetűnő egy nemzetközi
mércével is halhatatlannak nyilvánítható alkotói életmű. Itt vannak Schéner huszárai,
mézeskalácsai, ördögei, csendéletei, tájképei, figurális kompozíciói.

Ha Schéner Mihály művészetéről beszélünk, akkor Magyarországra, Közép-Európára,
Európára  gondoljunk.  Ez  a  művészet,  igaz  hogy  csak  meghatározott  helyen
születhetett, de olyan misztériumról tud, amely földrajzilag nem kötött. Egyetemesen
emberi.  Schéner  művészetének  ez  a  lényege.  Alakok,  arcok,  gesztusok,  jelek,
motívumok, tárgyak: úgy hordozzák a gondolatot, hogy minden ember belső világa



felé  elvezetnek.  Benne  él,  nem  is  rejtőzve  a  humor  (nagyon  fontos  a
schéneri művészetben!)  - de benne a mindig várható tragédia, az öröm és a bánat
ismerete.  Ezeket a képeket bármely égtájon ismerősként fogadják.  Korok, földrajzi
távolság,  kultúrák mássága,  hitbeli  különbségek  nem  fedik  el  őket.  Mert  amiket
megfogalmazott  a  művész,  az  az  archetípus misztériuma:  emberségünk  időtálló
valósága, az emberi szellem rejtett valósága. 
Ez a kiállítás is példa ezekre a gondolatokra. 
Schénert mondták már expresszionistának, szürrealistának, naivnak, szimbolikusnak.
Látták benne a konstruktív építkezőt. Igen, mindez igaz, de nem sajátítható ki egyik
irányba  sem.  Mert  ő  ösztönösen  öntörvényű  volt.  Ösztönösen,  mert  nem  állított
maga elé elméleti korlátokat. Schénert nem lehet beskatulyázni. Kétségtelen, hogy a
gyermekkori  alapélmények áhítata hozta  felszínre  formakincseit,  de  a  tudatos
művészi  irányok  -  az  impresszionizmustól  a  kubizmusig  határozták  meg
szemléletmódját. 
Fontosnak  tartom  elmondani,  hogy  a  játékfundamentumokat  készítő,  meseházat
teremtő,  fával,  fémmel  dolgozó,  szabó,  varró,  ragasztó,  esztergáló  -  később  a
ujjával festő mester művészetében ami állandó, de mégis változékony megjelenésű -
az  a  gyermekkori  emlékek  által  meghatározott  népi  mesterségek iránti  tiszteletet
kifejező  motívumkincs,  a  tárgyi  folklór  formakészlete.  Pásztorai,  mézeskalács
huszárai folytonosságot biztosítanak az ősi múlt és a jelen között. Ha jól megnézzük
az  itt  kiállított  műveket  láthatjuk,  hogy  egyszerre  játékosak  és  balladaszerűen
komolyak.
Művészetének  két  ikonográfiai  sajátosságáról  is  fontos  szólni.  Az  egyik
alapmotívuma:  a  kezek.  Alapmotívum,  mert  ebben  az  egy  formációban  képes
összefoglalni mindent a világról. Ezzel a motívummal elindítja a meditációk hosszú
sorát:  vonzás,  taszítás,  áldás,  irgalom,  nyitottság,  félrevonulás.  A  kezek
szimbolikus közvetítők  a  világ  és  a  személyiség  között.  A  másik,  amiről  már
beszéltem,  azok  a  népi  motívumok,  melyek  bár  a  mában  élnek,  de  a  távoli
messzeségből üzennek.
"Köszönöm Istennek és édesanyámnak, aki 4 éves koromban színes ceruzákat adott
kezembe és elindított a művészet útján. Több éves tapasztalatom - Giorgone is azt
vallotta  -  hogy  festeni  csak  színekkel  lehet.  Rá  kellett  ébrednem  arra,  hogy  a
kolorizmus  nem  tanulható,  a  színérzék  isteni  ajándék.  Mindig  boldogság  tölt  el,
amikor  a  színek  harmóniája  muzsikál  bennem"  -  vallja  a  mester.  Színekben
megragadni a lét hangulatát, az ég és föld mindenségét, a tenger- levegő kozmikussá
táguló végtelenségét, a megfoghatatlant. A szín irányítja kedélyünket, és szívünknek
kell irányítania a színeinket." 
Schéner Mihály úgy lett közérthető, hogy nem akart közérthető lenni.
Emlékezetes  marad  számomra  Mihály  75.  születésnapja  alkalmából  rendezett
kiállítás, melyet barátja, Juhász Ferenc  nyitott meg. A kiállítás címe a költő Mihálynak
írt verse volt: A halál ellen: játszani! És Schéner egész életében játszott! De úgy, hogy
abban ott volt a zsenialitás szikracsóvája de az emberséges felelősségtudat is. Mint
ahogy a gyermekeké - a lét tiszta képletei.
A gyűjtemény kitűnő darabjai Schéner karneváli képei. Az intenzív ecsetkezelésű és a
commedia  dell  arte  jellegű  alakok  és  maszkos  bábuk  Schéner  korai
expresszionizmusát  juttatják  eszünkbe.  A  vibráló,  forró  hangulatú,  maszkot  viselő
alakok  között  Mihály  is  ott  van.  "Rejtsd  el  magad  a  tömegben  jelszóval  bármit
megtehetsz,  elmondhatsz.”-  idézem  a  mester  szavait.  A  velencei  karnevál  színes



forgatagát úgy tárja elénk, mintha mi is a maszkos tömeg között lennénk. „Az élő
Egyben játéka van az életnek és játéka van a halálnak"-írja önvallomásában.
A 90-es évek közepétől megszaporodtak Schéner vallási témájú képei.
Az  ökumené  gondolata  vezérelhette,  amikor  a  zsidóság  hitbéli  szokásait  és
szenvedéseit idézte meg festményein
A Jármai-Siklós gyűjtemény kiemelt darabjai Schéner Mihály azon képei, melyeken a
zsidóság  életéből  vett  jeleneteket,  figurákat  ábrázolja.  (Tóra  áldás  gyerekekkel,
Sabbat,  A  holokauszt  áldozatai).  Sokat  mesélt  nekem  Dr.  Schweitzer  Józsefhez
(Széchenyi díjas tudós, vallástörténész, egyetemi tanár, főrabbi) fűződő barátságáról. 
MASEL TOV - a kiállítás címe.  A héber kifejezés jelentése: Sok szerencsét, gratulálok!
Szó szerint csepegtetést jelent onnan fentről.
Talán Mihály kíván nekünk sok szerencsét!
 
" Munkám elvégeztem. Az inspirációk beteljesültek!"
" A műveket hátamon cipelt zsákomba gyűjtöttem, amit adtam, s amit Tőled kaptam,
most fészkében pihen"( De profundis ad aspera )
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